
Ha a báb megmozdul, velemozdul a lélek is
Akia sötét Tiszazugból veselkedik
neki a világnak, az sosem fáradhat
el. Akár a bohócmaszkját
öltimagára, akára tengerentúli
magyaroknak versel,

akár bábdarabot rendez,
Sziki Károlynekifeszülminden

feladatnak. Azegri Harlekin Báb
színház igazgatója a közelmúltban

vehette át aMagyar Köztársasági

Arany Érdemkeresztet.
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Sziki Károly sorsa akkor fordult nagyol,amikor ellenszegült a tiszaföldvári csa
ládi hagyománynak, és nem a szobafestő
szakmát választotta. Inkább a cipőipart ta
nulta ki, s a kecskeméti cipőgyárban már az
üzemmérnökségigvitte, amikor - félig tréfá
ból - jelentkezeti a Színművészeti Főiskola
ra. Előtanulmányokkal ugyan nem büszkél
kedhetett, leszámítva a szőlőtábla végében
olvasott verseket és az elemes zsebrádión

hallgatott klasszikus zenedarabokat. A felvé

teli után mégis a kiválasztottak közé került, s

a főiskoláról a nagy öregek, - Mensáros
László, Márkus László - tanácsait vitte ma

gával. Hogy mindig a legjobbakhoz mérte

Sziki Károly, a Harlekin igazgatója

magát, ez olykor keserű perceket is okozott.

Mégis úgy hitte, ha a maga problémáival
megküzd, fel tudja venni a harcot a világgal.
Miután a cipőipari mellé a színészi diplomát
is megszerezte, mindjárt főszerepeket kapott
a debreceniszínházban: hol Hamlet öltözeté
be bújt, hol Learkirály bolondjának sipkáját
vettemagára. Azegri színpad következettaz
tán, ahol egy évtizeden át úgyszólván bőrére
forrt a fekete jelmez, hiszen legtöbbször ör
dögöt, halált vagy szomorú bohócot játszott.
Minden feladatának nekifeszült, nem nyu
godott, amíg rá nem talált a szerep igazára.

Amikor meglelte a megoldási, új kihívás
után nézett.

Voltak évek, amikor nem érte be a szí-
nészkedéssel. Verseket mondott, de azt is
tudni akarta, milyen tájszülte a költeménye
ket, s milyenember, aki a rímeket írta. Öreg
autója falta a kilométereket, ahogy sorra Iá

lógattaaz erdélyiköltőket, írókat. Megtanul
ta, hogyan beszélgetnek éjjelente a határon
túl rekedtek, a lehallgalókészülékel becsap
va, az írógép kattogása vagy a rádió zaja mö

gé rejtve a szavakat. Felkerekedett aztán tá
volabbra;amerikai honfitársainkhoz,vitte az
irodalmat, játszott és rendezett New York

e magyarszínházában. Néha ugyan úgy érez-
á le, túl sok, amibe belefog, mégis hajtotta a

nyugtalanság és a lettvágy, Jegyzetfüzetet,
6 fényképezőgépet ragadott, s dokumentált
* mindent, amit kitolt. Amerikás magyarok
keserédes mosolyát, erdélyi nénike ezer

ránccal barázdált arcát. Dokumentumfilmet
forgatott az ötvenhatos magyarokról, majd
színdarabot írt Szendrey Júliáról, Bizonyítási
vágy is hajtotta az újabb erőpróbákra, hiszen

előfordult, hogy nyúlfarknyi szerepeket ka

pott az. egri színházban, Mivel nem kívánta

eljátszani a „harmadik ajtónállól”, arra gon
dolt, a „szomszédvárban” próbál szerencsét.

I la egy bábot megmozdítasz, mintha
vele mozdulna a lelked. S engem a műfaj
misztikuma érdekelt - mesél Sziki Károly ar
ról, hogyan talált rá a bábszínházra, melynek

mágiáját,varázslatát mindig is éreztékazem
berek. A középkorbanpéldául tiltott volt a bá

bozás, úgy sejtették, természetfeletti erők elő
hívására képest ha megelevenítették a halott
földesurat,visszatér..,.

Az egri bábszínház új igazgatója öt éve a
tőlemegszokott lendülettel látott munkához.
Azvolt a feladata, hogy önálló társulattá ko

vácsolja a Kariéként, melykorábbanaGárdo-

nyi Géza Színház, tagozataként működött.

Ugyan a huszonkét tagú egri társulat a har
madából tartja fenn magát, mint egy na

gyobb város hasonló méretű bábszínháza,
mégis neves tervezőket, rendezőket nyernek
megdarabjaikhoz.

Háromszáznál is több előadást tartanak

egy évadban, tavaly harmincötezer ifjú néző

tapsolt produkcióiknak. Gyakorta bemutat
koznak külhoni fesztiválokon, pünkösdkor
pedig ők látták vendégül ahatáron túli kollé

gáikat A háromnapos rendezvényre Erdély
ből, Felvidékről és Kárpátaljáról is érkeztek

együttesek. Nem csupán az apróságoknak
játszanak az egri bábszínészek, inkább amo

lyan családi színházba invitálják a nagyérde
műt, ahol a kamaszok és a felnőttek sem
unatkoznak. Az idei évadban a Brémai mu
zsikusokat, a Ludas Matyit, a Hófehérkét vi
szik színpadra.
A direktornemcsakszervez és rendez, né

hánydarabban maga is fellép. Sziki Károly úgy
érzi, most teljes az. élete, mert átfogó művészi
munkát végezhet. Úgy gyűrkőzík neki az igaz
gatói hivatásnak, mint egy komoly szerepnek.
S egy valódi színész mindig elemében van. ha

talpaalattérzi a világot jelentő deszkákat.


